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1. ¯ÖÆü»Öê ¯ÖéÂšü Ûêú ‰ú¯Ö¸ü ×®ÖµÖŸÖ Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü †¯Ö®ÖÖ ¸üÖê»Ö ®Ö´²Ö¸ü ×»Ö×ÜÖ‹ …
2. ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ¯Ö“ÖÖÃÖ ²ÖÆãü×¾ÖÛú»¯ÖßµÖ ¯ÖÏ¿®Ö Æïü …
3. ¯Ö¸üßõÖÖ ¯ÖÏÖ¸ü´³Ö ÆüÖê®Öê ¯Ö¸ü, ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ †Ö¯ÖÛúÖê ¤êü ¤üß •ÖÖµÖêÝÖß … ¯ÖÆü»Öê

¯ÖÖÑ“Ö ×´Ö®Ö™ü †Ö¯ÖÛúÖê ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ÜÖÖê»Ö®Öê ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖÛúß ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ
•ÖÖÑ“Ö Ûêú ×»Ö‹ ×¤üµÖê •ÖÖµÖëÝÖê, ×•ÖÃÖÛúß •ÖÖÑ“Ö †Ö¯ÖÛúÖê †¾Ö¿µÖ Ûú¸ü®Öß Æîü :
(i) ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ÜÖÖê»Ö®Öê Ûêú ×»Ö‹ ˆÃÖÛêú Ûú¾Ö¸ü ¯Öê•Ö ¯Ö¸ü »ÖÝÖß ÛúÖÝÖ•Ö

Ûúß ÃÖß»Ö ÛúÖê ±úÖ›Ìü »Öë … ÜÖã»Öß Æãü‡Ô µÖÖ ×²Ö®ÖÖ Ã™üßÛú¸ü-ÃÖß»Ö Ûúß
¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ã¾ÖßÛúÖ¸ü ®Ö Ûú¸ëü …

(ii) Ûú¾Ö¸ü ¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü ”û¯Öê ×®Ö¤ìü¿ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ¯ÖéÂšü ŸÖ£ÖÖ
¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ ÛúÖê †“”ûß ŸÖ¸üÆü “ÖîÛú Ûú¸ü »Öë ×Ûú µÖê ¯Öæ¸êü
Æïü … ¤üÖêÂÖ¯ÖæÞÖÔ ¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ×•Ö®Ö´Öë ¯ÖéÂšü/¯ÖÏ¿®Ö Ûú´Ö ÆüÖë µÖÖ ¤ãü²ÖÖ ü̧Ö †Ö
ÝÖµÖê ÆüÖë µÖÖ ÃÖß×¸üµÖ»Ö ´Öë ®Ö ÆüÖë †£ÖÖÔŸÖË ×ÛúÃÖß ³Öß ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûúß
¡Öã×™ü¯ÖæÞÖÔ ¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ã¾ÖßÛúÖ¸ü ®Ö Ûú¸ëü ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖß ÃÖ´ÖµÖ ˆÃÖê
»ÖÖî™üÖÛú ü̧ ˆÃÖÛêú Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö ü̧ ¤æüÃÖ ü̧ß ÃÖÆüß ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ »Öê »Öë …
‡ÃÖÛêú ×»Ö‹ †Ö¯ÖÛúÖê ¯ÖÖÑ“Ö ×´Ö®Ö™ü ×¤üµÖê •ÖÖµÖëÝÖê … ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü ®Ö
ŸÖÖê †Ö¯ÖÛúß ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¾ÖÖ¯ÖÃÖ »Öß •ÖÖµÖêÝÖß †Öî̧ ü ®Ö Æüß †Ö¯ÖÛúÖê
†×ŸÖ× ü̧ŒŸÖ ÃÖ´ÖµÖ ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ …

(iii) ‡ÃÖ •ÖÖÑ“Ö Ûêú ²ÖÖ¤ü OMR ¯Ö¡ÖÛú Ûúß ÛÎú´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ
¯Ö¸ü †Ó×ÛúŸÖ Ûú¸ü ¤ëü …

4. ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú ×»Ö‹ “ÖÖ¸ü ˆ¢Ö¸ü ×¾ÖÛú»¯Ö (A), (B), (C) ŸÖ£ÖÖ (D) ×¤üµÖê
ÝÖµÖê Æïü … †Ö¯ÖÛúÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü Ûêú ¤üß‘ÖÔ¾Öé¢Ö ÛúÖê ¯Öê®Ö ÃÖê ³Ö¸üÛú¸ü ÛúÖ»ÖÖ Ûú¸ü®ÖÖ
Æîü •ÖîÃÖÖ ×Ûú ®Öß“Öê ×¤üÜÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü …
ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ :
•Ö²Ö×Ûúú(C) ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü Æîü …

5. ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü Ûêú¾Ö»Ö ¯ÖÏ¿®Ö ¯Ö¡Ö I Ûêú †®¤ü¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê ˆ¢Ö¸ü-¯Ö¡ÖÛú ¯Ö¸ü Æüß
†Ó×ÛúŸÖ Ûú¸ü®Öê Æïü … µÖ×¤ü †Ö¯Ö ˆ¢Ö¸ü ¯Ö¡ÖÛú ¯Ö¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê ¤üß‘ÖÔ¾Öé¢Ö Ûêú †»ÖÖ¾ÖÖ
×ÛúÃÖß †®µÖ Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü ˆ¢Ö¸ü ×“ÖÅ®ÖÖÓ×ÛúŸÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, ŸÖÖê ˆÃÖÛúÖ ´Öæ»µÖÖÓÛú®Ö
®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ …

6. †®¤ü¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê ×®Ö¤ìü¿ÖÖë ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú ¯ÖœÌëü …
7. Ûú““ÖÖ ÛúÖ´Ö (Rough Work) ‡ÃÖ ¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú †×®ŸÖ´Ö ¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü Ûú¸ëü …
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1. In which of the following 

archaeological sites, the evidence of 

reservoir was found ? 

 (A) Lothal 

 (B) Kalibangan 

 (C) Banawali 

 (D) Chanhudaro 

 

2. Panchajana in Rigveda refers to 

 (A) Five tribes of Aryans 

 (B) Five tribes of Non-Aryans 

 (C) Five heads of a village 

 (D) Heads of five villages 

 

3. How many reasons are mentioned in 

the Rigveda for promoting 

agriculture ? 

 (A) 04 

 (B) 05 

 (C) 06 

 (D) 07 

 

4. Who among the following Kings did 

issue gold coins for the first time in 

India ? 

 (A) Kujula Kadphises 

 (B) Vima Kadphises 

 (C) Kanishka 

 (D) Chandragupta II 

 

5. Who among the following Kings 

was the first to issue a long 

inscription in Sanskrit ? 

 (A) Ashoka 

 (B) Rudradaman 

 (C) Kharavela 

 (D) Gondopharnes 

 

 

 

 

 

 

6. Which of the following denotes the 

Bhukti in the Gupta period ? 

 (A) Province 

 (B) District 

 (C) Municipal Board 

 (D) Village 

 

7. Tarikh-i-Firuz Shahi was written by 

 (A) Shams-i Siraj Afif 

 (B) Amir Khusrau 

 (C) Mir Khurd 

 (D) Firoz Shah Tughlaq 

 

8. Fawaid u’l Faud compiled by Amir 

Hasan Ala Sijzi is a record of 

“Doings and Sayings” of 

 (A) Khwaja Moinuddin Chishti 

 (B) Shaikh Farid Ganj Shakar 

 (C) Shaikh Salim Chishti 

 (D) Shaikh Nizamuddin Auliya 

 

9. In Sufi terminology Wilayat means : 

 (A) Foreign territory 

 (B) Chief’s territory 

 (C) Spiritual territory 

 (D) Zamindar’s territory 

 

10. Tenth edict issued by Jahangir just 

after his coronation was related to 

 (A) Prohibition within his empire 

 (B) Jurisdiction of Jagirdars 

 (C) Treatment of sick subjects at 

the State’s expenses 

 (D) Prevention of forceful 

acquisition of one’s house by 

another 

HISTORY 

Paper – II 
 

Note : This paper contains fifty (50) objective type questions, each question carrying two (2) 

marks. Attempt all the questions. 
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1. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ¯Öã̧ üÖŸÖÖÛ¢¾Ö�ú Ã£Ö»ÖÖë ´Öë ÃÖê �úÆüÖÑ ¯Ö ü̧ 

•Ö»Ö³Ö�›üÖ¸ü �úÖ ÃÖÖ�µÖ ¯ÖÖµÖÖ �ÖµÖÖ ? 
 (A) »ÖÖê£Ö»Ö 
 (B) �úÖ»Öß²ÖÖ�ÖÖ−Ö 
 (C) ²Ö−ÖÖ¾Ö»Öß 
 (D) “ÖÓÆæü¤ü›ÌüÖê 
 

2. Šú�Ö¾Öê¤ü ´Öë ¯ÖÓ“Ö•Ö−Ö ×�úÃÖê ¤ËüµÖÖê×ŸÖŸÖ �ú¸üŸÖÖ Æîü ? 
 (A) †ÖµÖÖí �úß ¯ÖÖÑ“Ö •Ö−Ö•ÖÖ×ŸÖµÖÖÑ 
 (B) †−ÖÖµÖÖí �úß ¯ÖÖÑ“Ö •Ö−Ö•ÖÖ×ŸÖµÖÖÑ 
 (C) ‹�ú �ÖÖÑ¾Ö �êú ¯ÖÖÑ“Ö ´Öã×�ÖµÖÖ 
 (D) ¯ÖÖÑ“Ö �ÖÖÑ¾ÖÖë �êú ´Öã×�ÖµÖÖ 
 

3. �éú×ÂÖ �úÖê ²ÖœÌüÖ¾ÖÖ ¤êü−Öê �êú ×�úŸÖ−Öê �úÖ ü̧�ÖÖë �úÖ 
Šú�Ö¾Öê¤ü ´Öë ˆ»»Öê�Ö Æîü ? 

 (A) 04 
 (B) 05 

 (C) 06 
 (D) 07  
 

4. ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ÃÖÖê−Öê �êú ×ÃÖŒ�êú •ÖÖ ü̧ß �ú¸ü−Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ¯ÖÆü»ÖÖ 
¸üÖ•ÖÖ �úÖî−Ö £ÖÖ ? 

 (A) �ãú•Öã»Ö �ú¤ü×±úÃÖÃÖ 
 (B) ×¾Ö´Ö �ú¤ü×±úÃÖÃÖ 
 (C) �ú×−ÖÂ�ú 
 (D) “Ö−¦ü�Öã¯ŸÖ II 
 
5. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖ ¸üÖ•ÖÖ −Öê ÃÖ¾ÖÔ¯ÖÏ£Ö´Ö 

ÃÖÓÃ�éúŸÖ ´Öë ‹�ú ×¾ÖÃŸÖéŸÖ †×³Ö»Öê�Ö •ÖÖ¸üß ×�úµÖÖ   
£ÖÖ ? 

 (A) †¿ÖÖê�ú 
 (B) ¹ ¦ü¤ü´Ö−Ö 
 (C) �ÖÖ¸ü¾Öê»Ö 
 (D) �ÖÖë›üÖê±úÙ−ÖÃÖ 

 
 
 
 
6. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ¯Ö¤ü �Öã¯ŸÖ-�úÖ»Ö ´Öë 

¯ÖÏµÖãŒŸÖ ¯Ö¤ü ‘³ÖãÛŒŸÖ’ �úÖê ¤ËüµÖÖê×ŸÖŸÖ �ú¸üŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ¯ÖÏÖ−ŸÖ 
 (B) •Ö−Ö¯Ö¤ü 
 (C) −Ö�Ö¸ü ¯Ö×¸üÂÖ¤Ëü 
 (D) �ÖÏÖ´Ö 
 

7. ŸÖÖ¸üß�Ö-‹-×±ú ü̧Öê•Ö¿ÖÖÆüß �úÖ »Öê�Ö�ú �úÖî−Ö Æîü ? 
 (A) ¿Ö´ÃÖ-‹-×ÃÖ¸üÖ•Ö †±úß±ú 
 (B) †´Öß¸ü �ÖãÃÖ¸üÖê 
 (C) ´Öß¸ü �Öã¤Ôü 
 (D) ×±ú¸üÖê•Ö¿ÖÖÆü ŸÖã�Ö»Ö�ú 
 

8. †´Öß¸ü ÆüÃÖ−Ö †Ö»ÖÖ ×ÃÖ••Öß «üÖ¸üÖ ÃÖÓ�ú×»ÖŸÖ �éú×ŸÖ 
±ú¾ÖÖµÖ¤ü ˆ»Ö ±ãú†Ö¤ü ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖ�êú 
›ãü‡Ó�ÃÖ ‹�›ü ÃÖê‡Ó�ÃÖ �úÖ †×³Ö»Öê�Ö Æîü ? 

 (A) �¾ÖÖ•ÖÌÖ ´Öã‡−Öã§üß−Ö ×“Ö¿ŸÖß 
 (B) ¿Öê�Ö ±ú¸üß¤ü �ÖÓ•Ö ¿Ö�ú¸ü 
 (C) ¿Öê�Ö ÃÖ»Öß´Ö ×“Ö¿ŸÖß 
 (D) ¿Öê�Ö ×−Ö•ÖÖ´Öã§üß−Ö †Öê×»ÖµÖÖ  
 

9. ÃÖæ±úß ¿Ö²¤üÖ¾Ö»Öß ´Öë ×¾Ö»ÖÖµÖŸÖ �úÖ ŒµÖÖ †£ÖÔ Æîü ? 
 (A) ×¾Ö¤êü¿Öß �Öê¡Ö 
 (B) ´Öã×�ÖµÖÖ �úÖ �Öê¡Ö 
 (C) †Ö¬µÖÖÛŸ´Ö�ú �Öê¡Ö 
 (D) •Ö´Öà¤üÖ¸ü �úÖ �Öê¡Ö 
 
10. ¸üÖ•Ö×ŸÖ»Ö�ú �êú ŸÖã¸ü−ŸÖ ¯Ö¿“ÖÖŸÖË •ÖÆüÖÑ�Öß ü̧ «üÖ¸üÖ •ÖÖ ü̧ß 

×�úµÖê �ÖµÖê †¬µÖÖ¤êü¿ÖÖë ´Öë ¤üÃÖ¾ÖÖÑ †¬µÖÖ¤êü¿Ö 
ÃÖ´²ÖÛ−¬ÖŸÖ £ÖÖ : 

 (A) ˆÃÖ�êú ÃÖÖ´ÖÏÖ•µÖ ´Öë ¿Ö¸üÖ²Ö²Ö−¤üß 
 (B) •ÖÖ�Öß¸ü¤üÖ¸üÖë �êú �Öê¡Ö 
 (C) ¸üÖ•µÖ �úß ²Öß´ÖÖ¸ü •Ö−ÖŸÖÖ �úÖ ¸üÖ•µÖ �êú �Ö“ÖÔ 

¯Ö¸ü ‡»ÖÖ•Ö 
 (D) ×�úÃÖß �êú ‘Ö¸ü ¯Ö¸ü ¤æüÃÖ¸êü ¾µÖÛŒŸÖ «üÖ ü̧Ö 

•Ö²Ö ü̧¤üÃŸÖß †×¬Ö�úÖ¸ü •Ö´ÖÖ−Öê ÃÖê ¸üÖê�ú−Öê … 

‡×ŸÖÆüÖÃÖ 
¯ÖÏ¿−Ö¯Ö¡Ö – II 

−ÖÖê™ü :  ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿−Ö¯Ö¡Ö ´Öë ¯Ö“ÖÖÃÖ (50) ²ÖÆãü-×¾Ö�ú»¯ÖßµÖ ¯ÖÏ¿−Ö Æïü … ¯ÖÏŸµÖê�ú ¯ÖÏ¿−Ö �êú ¤üÖê (2) †Ó�ú Æïü … ÃÖ³Öß ¯ÖÏ¿−ÖÖë �êú ˆ¢Ö ü̧ ¤üß×•Ö‹ …  
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11. Foundation of Jama Masjid of Delhi 

was laid down by 

 (A) Emperor Shah Jahan 

 (B) Mahabat Khan 

 (C) Islam Khan 

 (D) Emperor Aurangzeb 

 

12. The office of Amin was created by 

 (A) Firoz Tughlaq 

 (B) Akbar 

 (C) Jahangir 

 (D) Shah Jahan 
 

13. Which of the following places was 

not a Portuguese trading station ? 

 (A) Calicut (B) Broach 

 (C) Cochin (D) Mahe 
 

14. Who among the following had 

taught the English at Buxar ? 

 (A) Mir Jaffar 

 (B) Siraj-ud-Daulah 

 (C) Mir Kasim 

 (D) Shujauddin 
 

15. When was the Pitt’s India Act    

passed ? 

 (A) 1781 (B) 1784 

 (C) 1786 (D) 1788 
 

16. Who among the following had 

founded the Indian Association for 

the Cultivation of Science ? 

 (A) J.C. Bose 

 (B) Meghnad Saha 

 (C) Homi Bhaba 

 (D) Mahendralal Sarkar 
 

17. Where did the Punjabi Ghadrites on 

board the Kamagata Maru clash with 

the British army ? 

 (A) Bombay (B) Calicut 

 (C) Budge Budge (D) Calcutta 
 

18. In which of the following years was 

the Planning Commission of India 

established ? 

 (A) 1935 (B) 1947 

 (C) 1950 (D) 1951 

19. For the Unification of Italy ‘Young 

Italy’ was formed by 

 (A) Cavour 

 (B) Victor Emmanual 

 (C) Garibaldi 

 (D) Mazzini 
 

20. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 

other labelled as Reason (R) : 
 Assertion (A) : The Nishadas, 

originally aboriginals, were 
untouchables to the Buddhists. 

 Reason (R) : This is in tune with 
the attitude of the early 
Brahmanical law-givers. 

 Read the above statements and select 

the correct answer from the codes 

below : 

 Code : 

 (A) (A) is correct, but (R) is 

incorrect. 

 (B) (A) is incorrect, but (R) is 

correct. 

 (C) Both (A) and (R) are incorrect. 

 (D) Both (A) and (R) are correct 

and (R) is the correct 

explanation of (A). 
 

21. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 

other labelled as Reason (R) : 
 Assertion (A) : Prithviraj III 

occupies a unique place in 
Indian history as the last great 
emperor of Northern India. 

 Reason (R) : We know it is 
evidenced by the contemporary 
sources. 

 Read the above statements and select 

the correct answer from the codes 

below : 

 Code : 

 (A) (A) is correct, but (R) is false. 

 (B) (A) is false, but (R) is correct. 

 (C) Both (A) and (R) are incorrect. 

 (D) Both (A) and (R) are correct 

and (R) is the correct 

explanation of (A). 
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11. ×¤ü»»Öß ÛÃ£ÖŸÖ •ÖÖ´ÖÖ ´ÖÛÃ•Ö¤ü �úß −Öà¾Ö ×�úÃÖ−Öê   
¸ü�Öß ? 

 (A) ÃÖ´ÖÏÖ™ü ¿ÖÖÆü•ÖÆüÖÑ 
 (B) ´ÖÆüÖ²ÖŸÖ �ÖÖ−Ö 
 (C) ‡Ã»ÖÖ´Ö �ÖÖ−Ö 
 (D) ÃÖ´ÖÏÖ™ü †Öî̧ Óü�Ö•ÖÌê²Ö 
 

12. †´Öß−Ö �êú ¯Ö¤ü �úÖ ÃÖé•Ö−Ö ×�úÃÖ−Öê ×�úµÖÖ ? 
 (A) ×±ú¸üÖê•Ö ŸÖã�Ö»Ö�ú (B) †�ú²Ö ü̧ 
 (C) •ÖÆüÖÑ�Öß¸ü (D) ¿ÖÖÆü•ÖÆüÖÑ 
 

13. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ Ã£ÖÖ−Ö ¯ÖãŸÖÔ�ÖÖ×»ÖµÖÖë �úÖ 
¾µÖÖ¯ÖÖ× ü̧�ú ×šü�úÖ−ÖÖ −ÖÆüà £ÖÖ ? 

 (A) �úÖ»Öß�ú™ü (B) ²Ö¸üÖê“Ö 
 (C) �úÖê“Öß−Ö (D) ´ÖÖÆêü  
 

14. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ²ÖŒÃÖ¸ü ´Öë †Ó�Ö ȩ̂ü•Öß 
¯ÖœÌüÖŸÖÖ £ÖÖ ? 

 (A) ´Öß¸ü •ÖÖ±ú¸ü 
 (B) ×ÃÖ¸üÖ•Ö-ˆ¤üË-¤üÖî»ÖÖ 
 (C) ´Öß¸ü �úÖ×ÃÖ´Ö 
 (D) ¿Öã•ÖÖˆ§üß−Ö 
 

15. ×¯Ö™ËüÃÖ ‡Ó×›üµÖÖ ‹êŒ™ü �ú²Ö ¯ÖÖ×¸üŸÖ Æãü†Ö £ÖÖ ? 
 (A) 1781 (B) 1784 

 (C) 1786 (D) 1788 
 

16. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖ−Öê ‡Ó×›üµÖ−Ö ‹ÃÖÖê×ÃÖ‹¿Ö−Ö 
±úÖò¸ü ×¤ü �ú»™üß¾Öê¿Ö−Ö †Öò±ú ÃÖÖ‡ÕÃÖ �úß Ã£ÖÖ¯Ö−ÖÖ �úß 
£Öß ? 

 (A) •Öê.ÃÖß. ²ÖÖêÃÖ 
 (B) ´Öê‘Ö−ÖÖ¤ü ÃÖÖÆüÖ 
 (C) ÆüÖê´Öß ³ÖÖ³ÖÖ 
 (D) ´ÖÆêü−¦ü»ÖÖ»Ö ÃÖ¸ü�úÖ¸ü 
 

17. �úÖ´ÖÖ�ÖÖ™üÖ ´ÖÖº  ¯Ö ü̧ ÃÖ¾ÖÖ¸ü ¯ÖÓ•ÖÖ²Öß �Ö¤ü ü̧�úÖ× ü̧µÖÖë �úß 
†Ó�Ö¸êü•Öß ÃÖê−ÖÖ �êú ÃÖÖ£Ö ×³Ö›Ìü−ŸÖ �úÆüÖÑ ¯Ö¸ü Æãü‡Ô ? 

 (A) ²Ö´²Ö‡Ô (B) �úÖ»Öß�ú™ü 
 (C) ²Ö•Ö²Ö•Ö (D) �ú»Ö�ú¢ÖÖ 
 

18. ³ÖÖ¸üŸÖ �êú µÖÖê•Ö−ÖÖ †ÖµÖÖê�Ö �úß Ã£ÖÖ¯Ö−ÖÖ ×�úÃÖ ¾ÖÂÖÔ ´Öë 
Æãü‡Ô £Öß ? 

 (A) 1935 (B) 1947 

 (C) 1950 (D) 1951  

19. ‡™ü»Öß �êú ‹�úß�ú ü̧�Ö �êú ×»Ö‹ ‘µÖÓ�Ö ‡™ü»Öß’ �úÖ 
�Öšü−Ö ×�úÃÖ�êú «üÖ¸üÖ ×�úµÖÖ �ÖµÖÖ ? 

 (A) �úÖ¾Öæ̧ ü 
 (B) ×¾ÖŒ™ü̧ ü ‡Ô´Öê−Öã†»Ö 
 (C) �Öȩ̂ üß²ÖÖ»›üß 
 (D) ´Öê×•ÖÌ−Öß 
 
20. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤üµÖê �ÖµÖê Æïü … ‹�ú �úÖê 

†×³Ö�ú£Ö−Ö (A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ ȩ̂ü �úÖê �úÖ¸ü Ö (R) 
�úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö (A) : ×−ÖÂÖÖ¤ü, •ÖÖê ´Öæ»ÖŸÖ: 
†Ö×¤ü¾ÖÖÃÖß £Öê, ²ÖÖî¨ü ´ÖŸÖÖ¾Ö»ÖÛ´²ÖµÖÖë �êú 
×»Ö‹ †”æûŸÖ £Öê … 

 �úÖ¸ü Ö (R) : µÖÆü †Ö Ó̧ü×³Ö�ú ²ÖÎÖÉ�ÖßµÖ ×¾Ö×¬Ö-
×−Ö´ÖÖÔŸÖÖ†Öë �úß ´Ö−ÖÖê¾Öé×¢Ö ÃÖê ÃÖÖ´µÖ ¸ü�ÖŸÖÖ 
Æîü … 

 ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �úÖê ¯Ö×œÌüµÖê ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê 
�æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−ÖµÖê : 

 �æú™ü : 
 (A) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) ÃÖÆüß −ÖÆüà Æîü … 
 (B) (A) ÃÖÆüß −ÖÆüà Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü … 

 (C) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß −ÖÆüà Æîü … 
 (D) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æîü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ Æîü … 

 

21. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤üµÖê �ÖµÖê Æïü … ‹�ú �úÖê 
†×³Ö�ú£Ö−Ö (A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ ȩ̂ü �úÖê �úÖ¸ü Ö (R) 
�úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö (A) : ˆ¢Ö ü̧ß ³ÖÖ¸üŸÖ �êú †Ó×ŸÖ´Ö ´ÖÆüÖ−Ö 
ÃÖ´ÖÏÖ™ü �êú º ¯Ö ´Öë ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ‡×ŸÖÆüÖÃÖ ´Öë 
¯Öé£¾Öß ü̧Ö•Ö ŸÖéŸÖßµÖ �úÖ †¯ÖÏ×ŸÖ´Ö Ã£ÖÖ−Ö Æîü … 

 �úÖ¸ü Ö (R) : Æü´Öë ¯ÖŸÖÖ Æîü ×�ú ÃÖ´ÖÃÖÖ´Ö×µÖ�ú ÄÖÖêŸÖÖë 
´Öë ‡ÃÖ ²ÖÖŸÖ �êú ÃÖÖ�µÖ ´ÖÖî•Öæ¤ü Æïü … 

 ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �úÖê ¯Ö×œÌü‹ ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê 
�æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

 �æú™ü : 
 (A) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü … 
 (B) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü … 

 (C) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß −ÖÆüà Æïü … 
 (D) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ Æîü … 
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22. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 

other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Indians established 

several States in Malay 

Peninsula during the first five 

centuries of the Christian era. 

 Reason (R) : The archaeological 

remains do not indicate the 

existence of flourishing Indian 

colonies. 

 In view of the above statements, 

which one of the following is  

correct ? 

 Code : 

 (A) (A) is correct, but (R) is false. 

(R) is not the correct 

explanation of (A). 

 (B) (A) is false, but (R) is true. 

 (C) Both (A) and (R) are incorrect. 

 (D) Both (A) and (R) are correct. 

23. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 

other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : According to 

Moreland the major portion of 

India’s export was accounted 

for textiles. 

 Reason (R) : Babur mentions 

that the cotton cloth among the 

main merchandise brought 

from India to Kabul. 

 In the context of above two 

statements, which one of the 

following is correct ? 

 Code : 

 (A) Both (A) and (R) are true and 

(R) is correct explanation of 

(A). 

 (B) Both (A) and (R) are true, but 

(R) is not the correct 

explanation of (A). 

 (C) (A) is true, but (R) is false. 

 (D) (A) is false, but (R) is true. 

24. Match the List – I with List – II and 
choose your answer from the codes 
given below : 

List – I          
State 

List – II  
Capital 

(a) Nizam Shahi (i) Golkunda 
(b) Qutub Shahi (ii) Bijapur 
(c) Imam Shahi (iii) Ahmednagar 
(d) Adil Shahi (iv) Berar 

 Codes : 
   (a) (b) (c) (d) 

  (A) (iii) (i) (iv) (ii) 
  (B) (ii) (iii) (i) (iv) 

  (C) (i) (ii) (iv) (iii) 
  (D) (iv) (ii) (iii) (i) 

 

25. Match the List – I with List – II and 
choose your answer from the codes 
given below : 

List – I          
Travellers 

List – II   
Rulers of 

Vijayanagar 
(a) Nicolo 

de-conti 
(i) Krishnadevaraya 

(b) Domingo 
Paes 

(ii) Devaraya II 

(c) Ferno 
Nunz 

(iii) Devaraya I 

(d) Abdur 
Razzak 

(iv) Achyuta Ray 

 Codes : 
   (a) (b) (c) (d) 
 (A) (iii) (i) (iv) (ii) 
 (B) (i) (iv) (ii) (iii) 
 (C) (iii) (ii) (i) (iv) 
 (D) (ii) (i) (iv) (iii) 
 

26. Given below are two statements, one 
labelled as Assertion (A) and the 
other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Commercialization 
of agriculture had further 
differentiated the peasantry. 

 Reason (R) : Commercialization 
of agriculture led to 
agricultural growth. 

 In view of the above two statements, 
which of the following is correct ? 

 Code : 
 (A) (A) is true, but (R) is false. 
 (B) Both (A) and (R) are true, but 

(R) is not the correct 
explanation of (A). 

 (C) Both (A) and (R) are correct 
and (R) is the correct 
explanation of (A). 

 (D) (A) is false, but (R) is correct. 
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22. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤üµÖê �ÖµÖê Æïü … ‹�ú �úÖê 
†×³Ö�ú£Ö−Ö (A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ ȩ̂ü �úÖê �úÖ¸ü Ö (R) 
�úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö (A) : ‡ÔÃÖÖ �úÖ»Ö �úß ¯ÖÏ£Ö´Ö ¯ÖÖÑ“Ö 
¿ÖŸÖÖÛ²¤üµÖÖë ´Öë ´Ö»ÖµÖ ˆ¯Ö«üß¯Ö ´Öë ³ÖÖ¸üŸÖßµÖÖë 
−Öê †−Öê�ú ¸üÖ•µÖÖë �úß Ã£ÖÖ¯Ö−ÖÖ �úß … 

 �úÖ¸ü Ö (R) : ¯Öã̧ üÖŸÖÖÛ¢¾Ö�ú †¾Ö¿ÖêÂÖÖë ÃÖê ÃÖ´Öé¨ü 
³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ˆ¯Ö×−Ö¾Öê¿ÖÖë �êú †ÛÃŸÖŸ¾Ö �úÖ 
ÃÖÓ�êúŸÖ −ÖÆüà ×´Ö»ÖŸÖÖ … 

 ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê 
�úÖî−Ö ÃÖÖ ˆ¢Ö ü̧ ÃÖÆüß Æîü ? 

 �æú™ü : 

 (A) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü … (R), 
(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ −ÖÆüà Æîü … 

 (B) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü … 

 (C) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß −ÖÆüà Æïü … 

 (D) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü … 

 

23. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤üµÖê �ÖµÖê Æïü … ‹�ú �úÖê �ú£Ö−Ö 
(A) �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ¸ü Ö (R) : 

 �ú£Ö−Ö (A) : ´ÖÖî̧ ü»Öê�›ü �êú †−ÖãÃÖÖ¸ü ³ÖÖ ü̧ŸÖ �úÖ 
×−ÖµÖÖÔŸÖ �úÖ ²Ö›ÌüÖ ³ÖÖ�Ö ÃÖæŸÖß ¾ÖÃ¡ÖÖë �úÖ £ÖÖ … 

 �úÖ¸ü Ö (R) : ²ÖÖ²Ö ü̧ −Öê ˆ»»Öê�Ö ×�úµÖÖ Æîü ×�ú 
�úÖ²Öã»Ö ´Öë ÃÖæŸÖß ¾ÖÃ¡Ö ¯ÖÏ´Öã�Ö º ¯Ö ÃÖê ³ÖÖ¸üŸÖ 
ÃÖê »ÖÖµÖê •ÖÖŸÖê £Öê … 

 ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë �úÖî−Ö ÃÖÖ ÃÖÆüß  
Æîü ? 

 �æú™ü : 

 (A) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü †Öî ü̧ (A) 
�úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ (R) Æîü … 

 (B) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü †Öî ü̧ (A) 
�úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ (R) −ÖÆüà Æîü … 

 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü, ×�ú−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü … 

 (D) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü, ×�ú−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü …  

24. ÃÖæ“Öß – I �úÖê ÃÖæ“Öß – II ´Öë ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ †Öî¸ü 
−Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê †¯Ö−Öê ˆ¢Ö¸ü �úÖ “ÖµÖ−Ö 
�úß×•Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I          

(¸üÖ•µÖ) 
  ÃÖæ“Öß – II                    

(¸üÖ•Ö¬ÖÖ−Öß) 
(a) ×−Ö•ÖÖ´Ö¿ÖÖÆüß (i) �ÖÖê»Ö�ãú�›üÖ 
(b) �ãúŸÖã²Ö¿ÖÖÆüß (ii) ²Öß•ÖÖ¯Öã ü̧ 
(c) ‡´ÖÖ´Ö¿ÖÖÆüß (iii) †Æü´Ö¤ü−Ö�Ö ü̧ 
(d) †Ö×¤ü»Ö¿ÖÖÆüß (iv) ²Ö¸üÖ ü̧ 

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 
 (A) (iii) (i) (iv) (ii) 
 (B) (ii) (iii) (i) (iv) 
 (C) (i) (ii) (iv) (iii) 
 (D) (iv) (ii) (iii) (i) 
 

25. ÃÖæ“Öß – I �úÖê ÃÖæ“Öß – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ †Öî ü̧ 
−Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™ü ÃÖê †¯Ö−Öê ˆ¢Ö¸ü �úÖ “ÖµÖ−Ö 
�úß×•Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I          

(µÖÖ¡Öß) 
  ÃÖæ“Öß – II                    

(×¾Ö•ÖµÖ −Ö'Ö¸ü �êú ¿ÖÖÃÖ�ú) 
(a) ×−Ö�úÖê»ÖÖê ›üß. �úÖê�™üß (i) �éúÂ�Ö¤êü¾Ö ¸üÖµÖ 
(b) ›üÖêØ´Ö�ÖÖêÃÖê ¯Öê‡•Ö (ii) ¤êü¾Ö¸üÖµÖ ×«üŸÖßµÖ 
(c) ±Ïêú¸ü−ÖÖê −Öæ−•Ö (iii) ¤êü¾Ö¸üÖµÖ ¯ÖÏ£Ö´Ö 
(d) †²¤ãü¸ü ¸ü•ûÌ•ÖÌÖ�ú (iv) †“µÖãŸÖ ¸üÖ¾Ö 

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 
 (A) (iii) (i) (iv) (ii) 
 (B) (i) (iv) (ii) (iii) 
 (C) (iii) (ii) (i) (iv) 
 (D) (ii) (i) (iv) (iii) 
 

26. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤üµÖê �ÖµÖê Æïü … ‹�ú �úÖê 
†×³Ö�ú£Ö−Ö (A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ ȩ̂ü �úÖê �úÖ¸ü Ö (R) 
 �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö (A) : �éú×ÂÖ �êú ¾ÖÖ×�Ö•µÖß�ú ü̧�Ö −Öê 
�éúÂÖ�ú¾Ö�ÖÔ ´Öë †Öî̧ ü ³Öß ×¾Ö³Öê¤ü �ú¸ü ×¤üµÖÖ … 

 �úÖ¸ü Ö (R) : �éú×ÂÖ �êú ¾ÖÖ×�Ö•µÖß�ú¸ü�Ö ÃÖê �éúÂÖßµÖ 
¾Öé×¨ü Æãü‡Ô … 

 ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê 
�úÖî−Ö ÃÖÖ ÃÖÆüß  Æîü ? 

 �æú™ü : 
 (A) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü … 
 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ −ÖÆüà Æîü … 
 (C) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ Æîü … 
 (D) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü … 
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27. Given below are two statements, one 
labelled as Assertion (A) and the 
other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : The peasant 
movement in India remained 
isolated and local. 

 Reason (R)  : Indian agricultural 
society was complex in 
structure. 

 In the context of the two statements 
which one of the following is correct ? 

 Code : 
 (A) Both (A) and (R) are true, but 

(R) is not the correct 
explanation of (A). 

 (B) (A) is correct, but (R) is false. 
 (C) Both (A) and (R) are true and 

(R) is the correct explanation 
of (A). 

 (D) Both (A) and (R) are false. 
 
28. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 
other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : The Second Five 
Year Plan marked a shift in 
favour of heavy industry. 

 Reason (R) : Import substitution in 
this area was considered an 
imperative for self-reliance. 

 In the context of the above two 
statements, which one of the 
following is correct ? 

 Code : 
 (A) Both (A) and (R) are true, but 

(R) is not the correct 
explanation of (A). 

 (B) (A) is correct, but (R) is false. 
 (C) Both (A) and (R) are false. 
 (D) Both (A) and (R) are correct 

and (R) is the correct 
explanation of (A). 

 
29. Arrange the following into 

chronological order and select the 
correct answer from the codes given 
below : 

 (i) Indica (ii) Rigveda 
 (iii) Arthashastra (iv) Tripitak 
 Codes : 
 (A) (i) (iv) (ii) (iii) 
 (B) (ii) (i) (iv) (iii) 
 (C) (iv) (i) (ii) (iii) 
 (D) (ii) (iv) (iii) (i) 

30. Arrange the following into 

chronological order and select the 

correct answer from the codes given 

below : 

 (i) Sriharsha (ii) Māgha 

 (iii) Bhāravi (iv) Bhatti 

 Codes : 
 (A) (i) (ii) (iii) (iv) 
 (B) (ii) (iii) (i) (iv) 
 (C) (iii) (iv) (ii) (i) 
 (D) (iv) (ii) (i) (iii) 
 

31. Arrange the following into 

chronological order and select the 

correct answer from the codes given 

below : 

 (i) Dharmapal (ii) Mihirbhoja 

 (iii) Mahendrapal (iv) Vatsraja 

 Codes : 
 (A) (ii) (iii) (i) (iv) 
 (B) (iii) (i) (iv) (ii) 
 (C) (i) (iv) (ii) (iii) 
 (D) (iv) (i) (ii) (iii) 
 

32. What is the correct sequence of the 

following buildings ? Point out your 

answer from the codes given below : 

 (i) Itimau-d-Daula Tomb 

 (ii) Humayun’s Tomb 

 (iii) Mausoleum of Asaf Khan 

 (iv) Taj Mahal 

 Codes : 
 (A) (ii) (i) (iii) (iv) 
 (B) (i) (ii) (iv) (iii) 
 (C) (iii) (i) (ii) (iv) 
 (D) (iv) (iii) (i) (ii) 
 

33. Give the correct sequence of the 

following battles. Choose your 

answer from the codes given below : 

 (i) Battle of Kanauj 

 (ii) Battle of Khanwah 

 (iii) Third Battle of Panipat 

 (iv) First Battle of Panipat 

 Codes : 
 (A) (iv) (ii) (i) (iii) 
 (B) (i) (iii) (ii) (iv) 
 (C) (ii) (i) (iii) (iv) 
 (D) (iii) (iv) (ii) (i) 
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27. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤üµÖê �ÖµÖê Æïü … ‹�ú �úÖê 
†×³Ö�ú£Ö−Ö (A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ ȩ̂ü �úÖê �úÖ¸ü Ö (R) 
 �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö (A) : ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë �éúÂÖ�ú¾Ö�ÖÔ �úß 
ÃÖÓ×»Ö¯ŸÖŸÖÖ †»Ö�Ö-£Ö»Ö�Ö ŸÖ£ÖÖ Ã£ÖÖ−ÖßµÖ 
²Ö−Öß ü̧Æüß … 

 �úÖ¸ü Ö (R) : ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ �éúÂÖßµÖ ÃÖ´ÖÖ•Ö �úß 
ÃÖÓ¸ü“Ö−ÖÖ •Ö×™ü»Ö £Öß … 

 ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê 
�úÖî−Ö ÃÖÖ ÃÖÆüß  Æîü ? 

 �æú™ü : 
 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ −ÖÆüà Æîü … 
 (B) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü … 

 (C) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü †Öî̧ ü (R), 
(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ Æîü … 

 (D) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë �Ö»ÖŸÖ Æïü … 
 

28. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤üµÖê �ÖµÖê Æïü … ‹�ú �úÖê 
†×³Ö�ú£Ö−Ö (A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ ȩ̂ü �úÖê �úÖ¸ü Ö (R) 
 �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö (A) : ×«üŸÖßµÖ ¯ÖÓ“Ö¾ÖÂÖáµÖ µÖÖê•Ö−ÖÖ −Öê 
³ÖÖ¸üß-ˆªÖê�Ö �êú ¯Ö�Ö ´Öë ²Ö¤ü»ÖÖ¾Ö �úÖê 
×“ÖÛÅ−ÖŸÖ ×�úµÖÖ … 

 �úÖ¸ü Ö (R) : ‡ÃÖ �Öê¡Ö ´Öë †ÖµÖÖŸÖ �úÖê ²Ö−¤ü �ú ü̧−ÖÖ 
†ÖŸ´Ö×−Ö³ÖÔ̧ üŸÖÖ �êú ×»Ö‹ †Ö¾Ö¿µÖ�ú ´ÖÖ−ÖÖ 
�ÖµÖÖ … 

 ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê 
�úÖî−Ö ÃÖÖ ÃÖÆüß  Æîü ? 

 �æú™ü : 
 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ −ÖÆüà Æîü … 
 (B) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü … 

 (C) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë �Ö»ÖŸÖ Æïü … 
 (D) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ�µÖÖ Æîü … 
 

29. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ �úÖê �úÖ»ÖÖ−Öã�Îú´Ö ´Öë ¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ 
�úß×•Ö‹ ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö ü̧ 
“Öã×−ÖµÖê : 

 (i) ‡Ó×›ü�úÖ (ii) Šú�Ö¾Öê¤ü 
 (iii) †£ÖÔ¿ÖÖÃ¡Ö (iv) ×¡Ö×¯Ö™ü�ú 
 �æú™ü : 
 (A) (i) (iv) (ii) (iii)  
 (B) (ii) (i) (iv) (iii) 
 (C) (iv) (i) (ii) (iii) 
 (D) (ii) (iv) (iii) (i) 

30. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ �úÖê �úÖ»ÖÖ−Öã�Îú´Ö ´Öë ¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ 
�úß×•Ö‹ ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö ü̧ 
“Öã×−ÖµÖê : 

 (i) ÁÖßÆüÂÖÔ (ii) ´ÖÖ‘Ö 
 (iii) ³ÖÖ¸ü¾Öß (iv) ³Ö¼üß 
 �æú™ü : 
 (A) (i) (ii) (iii) (iv) 

 (B) (ii) (iii) (i) (iv) 

 (C) (iii) (iv) (ii) (i) 

 (D) (iv) (ii) (i) (iii) 
 

31. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ �úÖê �úÖ»ÖÖ−Öã�Îú´Ö ´Öë ¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ 
�úß×•Ö‹ ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö ü̧ 
“Öã×−ÖµÖê : 

 (i) ¬Ö´ÖÔ¯ÖÖ»Ö (ii) ×´Ö×Æü̧ ü ³ÖÖê•Ö 
 (iii) ´ÖÆêü−¦ü¯ÖÖ»Ö (iv) ¾ÖŸÃÖ¸üÖ•Ö 
 �æú™ü : 
 (A) (ii) (iii) (i) (iv) 

 (B) (iii) (i) (iv) (ii) 

 (C) (i) (iv) (ii) (iii) 

 (D) (iv) (i) (ii) (iii) 
 

32. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ‡´ÖÖ¸üŸÖÖë �úÖ ÃÖÆüß †−Öã�Îú´Ö ŒµÖÖ Æîü ? 
−Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−ÖµÖê : 

 (i) ‹×ŸÖ´ÖÖ-ˆ¤Ëü-¤üÖî»ÖÖ �úÖ ´Ö�ú²Ö¸üÖ 
 (ii) Æãü´ÖÖµÖæÑ �úÖ ´Ö�ú²Ö¸üÖ 
 (iii) †ÖÃÖ±ú �ÖÖ−Ö �úÖ ´Ö�ú²Ö ü̧Ö 
 (iv) ŸÖÖ•Ö´ÖÆü»Ö 
 �æú™ü : 
 (A) (ii) (i) (iii) (iv) 

 (B) (i) (ii) (iv) (iii) 

 (C) (iii) (i) (ii) (iv) 

 (D) (iv) (iii) (i) (ii) 
 

33. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ »Ö›ÌüÖ‡µÖÖë �úÖ ÃÖÆüß †−Öã�Îú´Ö 
²ÖŸÖ»ÖÖ‡µÖê … −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü 
“Öã×−Ö‹ : 

 (i) �ú−−ÖÖî•Ö �úß »Ö›ÌüÖ‡Ô 
 (ii) �ÖÖ−Ö¾ÖÖ �úß »Ö›ÌüÖ‡Ô 
 (iii) ¯ÖÖ−Öß¯ÖŸÖ �úß ŸÖßÃÖ¸üß »Ö›ÌüÖ‡Ô 
 (iv) ¯ÖÖ−Öß¯ÖŸÖ �úß ¯ÖÆü»Öß »Ö›ÌüÖ‡Ô 
 �æú™ü : 
 (A) (iv) (ii) (i) (iii) 

 (B) (i) (iii) (ii) (iv) 

 (C) (ii) (i) (iii) (iv) 

 (D) (iii) (iv) (ii) (i) 
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34. Arrange the following source books 

in chronological sequence. Point out 

your answer from the codes as given 

below : 

 (i) Khazain-ul Futuh 

 (ii) Waqa’at-i Mushtaki 

 (iii) Tabaqat-i Akbari 

 (iv) Ma’asir-i Jahangiri 

 Codes : 

  (A) (ii) (iii) (iv) (i) 

  (B) (i) (iii) (ii) (iv) 

  (C) (iv) (iii) (ii) (i) 

  (D) (i) (ii) (iii) (iv) 

 

35. What is the sequence of the 

foundation of the following 

institutions ? 

 (i) Sanskrit College in Banaras 

 (ii) Fort William College 

 (iii) Calcutta Madarassa 

 (iv) Asiatic Society of Bengal 

 Codes : 

  (A) (iii) (iv) (i) (ii) 

  (B) (iii) (iv) (ii) (i) 

  (C) (iv) (iii) (ii) (i) 

  (D) (ii) (iii) (i) (iv) 

 

36. What is the correct sequence of the 

publication of the following works ? 

 (i) Godan 

 (ii) Anandamath 

 (iii) Gitanjali 

 (iv) Nil Darpan 

 Codes : 

  (A) (i) (iii) (iv) (ii) 

  (B) (iii) (iv) (ii) (i) 

  (C) (iv) (ii) (iii) (i) 

  (D) (iv) (ii) (i) (iii) 

37. What is the correct historical 

sequence of the following peasant 

movements ? 

 (i) Champaran (ii) Eka 

 (iii) Pabna (iv) Mopala 

 Codes : 

  (A) (ii) (iii) (i) (iv) 

  (B) (i) (iii) (ii) (iv) 

  (C) (ii) (iii) (iv) (i) 

  (D) (iii) (iv) (i) (ii) 

 

38. Match List – I with List – II and 

select the correct answer using the 

codes given below : 

List – I          

(River) 

List – II           

(Town) 

(a) Indus (i) Kalibangan 

(b) Ravi (ii) Mohenjodaro 

(c) Ghaggar (iii) Ropar 

(d) Sutlej (iv) Harappa 

 Codes : 

   (a) (b) (c) (d) 

  (A) (ii) (iv) (i) (iii) 

  (B) (i) (iii) (ii) (iv) 

  (C) (ii) (iii) (iv) (i) 

  (D) (iii) (i) (ii) (iv) 

 

39. Match List – I with List – II and 

select the correct answer from the 

codes given below : 

List – I List – II 

(a) Carnelian bead (i) Bengal 

(b) Copper (ii) Port 

(c) Arikamedu (iii) Harappa 

(d) Tamralipti (iv) Rajasthan 

 Codes : 

   (a) (b) (c) (d) 

  (A) (iv) (ii) (iii) (i) 

  (B) (iv) (i) (ii) (iii) 

  (C) (iv) (iii) (ii) (i) 

  (D) (iii) (iv) (ii) (i) 
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34. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ÄÖÖêŸÖ-�ÖÏÓ£ÖÖë �úÖê �úÖ»ÖÖ−Öã�Îú´Ö ´Öë 
¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ �úß×•Ö‹ … −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê 
†¯Ö−ÖÖ ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

 (i) �ÖÌ•ÖÖ‡−Ö-ˆ»Ö-±ãúŸÖãÆü 

 (ii) ¾ÖÖ�úµÖÖŸÖ-‹-´Öã¿ŸÖÖ�úß 

 (iii) ŸÖ²ÖÖ�úÖŸÖ-‹-†�ú²Ö¸üß 

 (iv) ´ÖÖ×ÃÖ¸ü-‹-•ÖÆüÖÑ�Öß¸üß 

 �æú™ü : 

 (A) (ii) (iii) (iv) (i) 

 (B) (i) (iii) (ii) (iv) 

 (C) (iv) (iii) (ii) (i) 

 (D) (i) (ii) (iii) (iv) 

 

35. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ÃÖÓÃ£ÖÖ†Öë �úß Ã£ÖÖ¯Ö−ÖÖ �úÖ ÃÖÆüß 
†−Öã�Îú´Ö ŒµÖÖ Æîü ? 

 (i) ²Ö−ÖÖ¸üÃÖ ÛÃ£ÖŸÖ ÃÖÓÃ�éúŸÖ �úÖò»Öê•Ö 

 (ii) ±úÖê™Ôü ×¾Ö×»ÖµÖ´Ö �úÖò»Öê•Ö 

 (iii) �ú»Ö�ú¢ÖÖ ´Ö¤ü¸üÃÖÖ 

 (iv) ‹×¿ÖµÖÖ×™ü�ú ÃÖÖêÃÖÖ‡™üß †Öò±ú ²ÖÓ�ÖÖ»Ö 

 �æú™ü : 

 (A) (iii) (iv) (i) (ii) 

 (B) (iii) (iv) (ii) (i) 

 (C) (iv) (iii) (ii) (i) 

 (D) (ii) (iii) (i) (iv) 

 

36. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ �ÖÏÓ£ÖÖë �êú ¯ÖÏ�úÖ¿Ö−Ö �úÖ ÃÖÆüß �Îú´Ö ŒµÖÖ 
Æîü ? 

 (i) �ÖÖê¤üÖ−Ö 

 (ii) †Ö−Ö−¤ü´Öšü 

 (iii) �ÖßŸÖÖÓ•Ö»Öß 

 (iv) −Öß»Ö ¤ü¯ÖÔ�Ö 

 �æú™ü : 

 (A) (i) (iii) (iv) (ii) 

 (B) (iii) (iv) (ii) (i) 

 (C) (iv) (ii) (iii) (i) 

 (D) (iv) (ii) (i) (iii) 

37. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ �éúÂÖ�úßµÖ †ÖÓ¤üÖê»Ö−ÖÖë �úÖ ÃÖÆüß 
‹ê×ŸÖÆüÖ×ÃÖ�ú �Îú´Ö ŒµÖÖ Æîü ? 

 (i) “Ö´¯ÖÖ ü̧�Ö (ii) ‹�úÖ 

 (iii) ¯Ö²Ö−ÖÖ (iv) ´ÖÖê¯ÖÖ»ÖÖ 

 �æú™ü : 
 (A) (ii) (iii) (i) (iv) 

 (B) (i) (iii) (ii) (iv) 

 (C) (ii) (iii) (iv) (i) 

 (D) (iii) (iv) (i) (ii) 

 

38. ÃÖæ“Öß – I ŸÖ£ÖÖ ÃÖæ“Öß – II �úÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I          

(−Ö¤üß) 
  ÃÖæ“Öß – II                    

¿ÖÆü¸ü 

(a) ×ÃÖ−¬Öã (i) �úÖ»Öß¾ÖÓ�ÖÖ 

(b) ¸üÖ¾Öß (ii) ´ÖÖêÆü−Ö•ÖÖê¤ü›ÌüÖê 

(c) ‘Ö�‘Ö ü̧ (iii) ¸üÖê¯Ö›Ìü 

(d) ÃÖŸÖ»Ö•Ö (iv) Æü›Ìü¯¯ÖÖ 

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (ii) (iv) (i) (iii) 

 (B) (i) (iii) (ii) (iv) 

 (C) (ii) (iii) (iv) (i) 

 (D) (iii) (i) (ii) (iv) 

 

39. ÃÖæ“Öß – I ŸÖ£ÖÖ ÃÖæ“Öß – II �úÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I   ÃÖæ“Öß – II 

(a) �úÖ¸üü−Öê×»ÖµÖ−Ö ²Öß›ü (i) ²ÖÓ�ÖÖ»Ö 

(b) ŸÖÖ´ÖÏ (ii) ²Ö−¤ü¸ü�ÖÖÆü 

(c) †×¸ü�úÖ´Öê›æü (iii) Æü›Ìü¯¯ÖÖ 

(d) ŸÖÖ´ÖÏ×»Ö×¯Ö (iv) ¸üÖ•ÖÃ£ÖÖ−Ö 

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iv) (ii) (iii) (i) 

 (B) (iv) (i) (ii) (iii) 

 (C) (iv) (iii) (ii) (i) 

 (D) (iii) (iv) (ii) (i) 
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40. Match List – I with List – II and 

select the correct answer from the 

codes given below : 

List – I List – II 

(a) Republics (i) Rudradaman 

(b) Northern Black 

Polished Ware 

(ii) Sixth 

Century 

B.C. 

(c) Girnar 

Inscription 

(iii) Kapilavastu 

(d) Sakyas (iv) Gangetic 

Plain 

 Codes : 

   (a) (b) (c) (d) 

  (A) (ii) (iv) (iii) (i) 

  (B) (ii) (iv) (i) (iii) 

  (C) (iv) (ii) (i) (iii) 

  (D) (ii) (i) (iv) (iii) 
 

41. Match List – I with List – II and 

choose your answer from the codes 

given below : 

List – I List – II 

(a) Abul Fazl (i) Tarikh-i-Firuz 

Shahi 

(b) Ziauddin 

Barni 

(ii) Akbarnama 

(c) Abdul 

Hamid 

Lahori 

(iii) Badshah- 

 nama 

(d) Khafi Khan (iv) Muntkhabab-ul 

Lubab 

 Codes : 

   (a) (b) (c) (d) 

  (A) (i) (ii) (iv) (iii) 

  (B) (ii) (i) (iii) (iv) 

  (C) (iii) (i) (ii) (iv) 

  (D) (iv) (ii) (i) (iii) 
 

42. Which of the following pair is not 

correctly matched ? 

  Emperor No. of Subas 

 (A) Akbar 15 

 (B) Jahangir 17 

 (C) Shah Jahan 22 

 (D) Aurangzeb 24 

43. Which of the following event related 

to Akbar’s reign is not correctly 

matched ? 

  Event Year 

 (A) Capture of Merta 1562 

 (B) Seize of Asirgarh 1601 

 (C) Conquest of Gondwana 1564 

 (D) Conquest of Orissa 1582 

 

44. Match List – I with List – II and 

choose your answer from the codes 

given below : 

List – I List – II 

(a) David 

Arnold 

(i) Prelude to 

Partition 

(b) David 

Ludden 

(ii) The Local Roots 

of Indian Politics 

: Allahabad 

(c) David Page (iii) The Congress in 

Tamil Nadu 

(d) C.A. Bayly (iv) An Agrarian 

History of South 

India 

 Codes : 

   (a) (b) (c) (d) 

  (A) (iv) (iii) (ii) (i) 

  (B) (ii) (iii) (iv) (i) 

  (C) (iii) (iv) (ii) (i) 

  (D) (iii) (iv) (i) (ii) 

 

45. Match List – I with List – II and 

choose your answer from the codes 

given below : 

List – I List – II 

(a) Naoroji (i) Harijan 

(b) Tilak (ii) Drain 

(c) Gandhi (iii) Panchasheel 

(d) Nehru (iv) Swaraj 

 Codes : 

   (a) (b) (c) (d) 

  (A) (iv) (iii) (ii) (i) 

  (B) (ii) (iv) (i) (iii) 

  (C) (ii) (iv) (iii) (i) 

  (D) (iv) (iii) (i) (ii) 
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40. ÃÖæ“Öß – I ŸÖ£ÖÖ ÃÖæ“Öß – II �úÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I   ÃÖæ“Öß – II 

(a) �Ö�ÖŸÖ−¡Ö (i) ¹ ¦ü¤ü´Ö−Ö 
(b) ˆ¢Ö¸üß �úÖ»Öß 

¯ÖÖ×»Ö¿ÖË›ü ü ¾ÖêµÖ ü̧ 
(ii) ”ûšüß ¿ÖŸÖß ‡Ô.¯Öæ. 

(c) ×�Ö¸ü−ÖÖ ü̧ †×³Ö»Öê�Ö (iii) �ú×¯Ö»Ö¾ÖÃŸÖã 
(d) ¿ÖÖŒµÖ (iv) �ÖÖÓ�ÖêµÖ ´Öî¤üÖ−Ö 

 �æú™ü : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (ii) (iv) (iii) (i) 

 (B) (ii) (iv) (i) (iii) 

 (C) (iv) (ii) (i) (iii) 

 (D) (ii) (i) (iv) (iii) 

 

41. ÃÖæ“Öß – I ŸÖ£ÖÖ ÃÖæ“Öß – II �úÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I   ÃÖæ“Öß – II 

(a) †²Öã»Ö ±ú•ÖÌ»Ö (i) ŸÖÖ¸üß�Ö-‹-
×±ú¸üÖê•Ö¿ÖÖÆüß 

(b) ×•ÖÌµÖÖˆ§üß−Ö ²Ö−Öá (ii) †�ú²Ö ü̧−ÖÖ´ÖÖ 
(c) †²¤ãü»Ö Æü´Öß¤ü »ÖÖÆüÖê ü̧ß (iii) ²ÖÖ¤ü¿ÖÖÆü−ÖÖ´ÖÖ 
(d) �ÖÖ±úß �ÖÖÑ (iv) ´Öã−ŸÖ�Ö²Ö²Ö-

ˆ»Ö-»Öã²ÖÖ²Ö 
 �æú™ü : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (i) (ii) (iv) (iii) 

 (B) (ii) (i) (iii) (iv) 

 (C) (iii) (i) (ii) (iv) 

 (D) (iv) (ii) (i) (iii) 

 

42. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ µÖã�´Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ −ÖÆüà   
Æîü ? 

ÃÖ´ÖÏÖ™ü ÃÖæ²ÖÖ �úß ÃÖÓ+µÖÖ 
(A) †�ú²Ö ü̧ 15 

(B) •ÖÆüÖÑ�Öß¸ü 17 

(C) ¿ÖÖÆü•ÖÆüÖÑ 22 

(D) †Öî Ó̧ü�Ö•ÖÌê²Ö 24 

43. †�ú²Ö ü̧�úÖ»Öß−Ö ×−Ö´−ÖÖÓ×�úŸÖ ‘Ö™ü−ÖÖ†Öë ´Öë �úÖî−Ö ÃÖÖ 
µÖã�´Ö ÃÖÆüß ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ −ÖÆüà Æîü ? 

‘Ö™ü−ÖÖ ¾ÖÂÖÔ 
(A) ´Öê›ÌüŸÖÖ �úÖê ÆüÃŸÖ�ÖŸÖ �ú¸ü−ÖÖ 1562 

(B) †ÃÖß¸ü�ÖœÌü �úÖ ‘Öȩ̂ üÖ 1601 

(C) �ÖÖê›Ìü¾ÖÖ−ÖÖ �úß ×¾Ö•ÖµÖ 1564 

(D) ˆ›ÌüßÃÖÖ �úß ×¾Ö•ÖµÖ 1582 

 

44. ÃÖæ“Öß – I ŸÖ£ÖÖ ÃÖæ“Öß – II �úÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I   ÃÖæ“Öß – II 

(a) ›êü×¾Ö›ü †−ÖÖì»›ü (i) ×¯ÖÏ »µÖã›ü ™æü ¯ÖÖ™üá¿Ö−Ö 
(b) ›êü×¾Ö›ü »Öã›êü−Ö (ii) ¤üß »ÖÖê�ú»Ö º  ™ËüÃÖ 

†Öò±ú ‡Ó×›üµÖ−Ö 
¯ÖÖ×»Ö×™üŒÃÖ : 
‡»ÖÖÆüÖ²ÖÖ¤ü 

(c) ›êü×¾Ö›ü ¯Öê•Ö (iii) ×¤ü �úÖÓ�ÖÏêÃÖ ‡−Ö 
ŸÖ×´Ö»Ö−ÖÖ›ãü 

(d) ÃÖß.‹. ²Öê»Öß (iv) ‹ê−Ö ‹�ÖÏê×¸üµÖ−Ö ×ÆüÃ™Òüß 
†Öò±ú ÃÖÖ‰ú£Ö ‡Ó×›üµÖÖ 

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iv) (iii) (ii) (i) 

 (B) (ii) (iii) (iv) (i) 

 (C) (iii) (iv) (ii) (i) 

 (D) (iii) (iv) (i) (ii) 

 
45. ÃÖæ“Öß – I ŸÖ£ÖÖ ÃÖæ“Öß – II �úÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 

ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 
ÃÖæ“Öß  – I   ÃÖæ“Öß – II 

(a) −Öî ü̧Öê•Öß (i) Æü× ü̧•Ö−Ö 
(b) ×ŸÖ»Ö�ú (ii) ›Òêü−Ö 
(c) �ÖÖÓ¬Öß (iii) ̄ ÖÓ“Ö¿Öß»Ö 
(d) −ÖêÆüº (iv) Ã¾Ö¸üÖ•Ö 

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iv) (iii) (ii) (i) 

 (B) (ii) (iv) (i) (iii) 

 (C) (ii) (iv) (iii) (i) 

 (D) (iv) (iii) (i) (ii) 
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46. Match List – I with List – II and 

choose your answer from the codes 

given below : 

List – I List – II 

(a) Rousseau (i) Socialism 

(b) Marc Block (ii) General Will 

(c) F. Engels (iii) Sanskritization 

(d) M.N. Srinivas (iv) Feudalism 

 Codes : 

   (a) (b) (c) (d) 

  (A) (ii) (iv) (iii) (i) 

  (B) (ii) (iv) (i) (iii) 

  (C) (iv) (iii) (ii) (i) 

  (D) (ii) (iii) (iv) (i) 
 

 Read the following passage carefully 

and choose the correct answer of the 

questions that follow : 

  Yet the millions who rejoiced 

throughout the sub-continent, 

thrilled to Nehru’s midnight speech 

on India’s ‘tryst with destiny’, and 

made of 15 August an unforgettable 

experience even for someone who 

was then only a child, had not been 

entirely deluded. The Communists in 

1948-51 learnt to their cost that the 

slogan Yeh Azadi Jhuta Hai (‘this 

freedom is a farce’) cut little ice. 

Indian freedom was the beginning of 

a process of decolonization which 

has proved irresistible, at least so far 

as political independence is 

concerned. Far from becoming a 

puppet of Britain or the U.S.A., 

India under Nehru did gradually 

develop an independent foreign 

policy, based on the then-novel 

concept of non-alignment and 

friendship with socialist countries 

and the emerging Third World. A 

broadly democratic constitution was 

promulgated in January 1950 – 

despite many limitations, a big 

advance on British Indian 

Institutions which had avoided 

universal suffrage till the very end. 

Princes and zamindars were 

gradually eased out, land ceilings 

imposed (though seldom 

implemented), the old ideal of 

linguistic recoganization of States 

was achieved in 1956, basic 

industries were built up through 

planned development of a public 

sector, and food production 

increased considerably in sharp 

contrast to the near-stagnation of the 

first half of the century. 
 

47. What does the ‘tryst with destiny’ 

actually refer to ? 

 (A) Nehru’s inaugural speech in 

the Parliament 

 (B) Celebration of 15
th

 August, 

1947 

 (C) Independence of India 

 (D) None of the above 
 

48. Why did the Communist slogan    

fail ? 

 (A) It was misconceived. 

 (B) Communist suffered 

persecution. 

 (C) Post-colonial developments 

did not justify it. 

 (D) None of the above. 
 

49. How did democratic India emerge ? 

 (A) Through the development of 

the democratic state and polity. 

 (B) Through the development of 

democratic institutions. 

 (C) Through the introduction of 

the universal suffrage. 

 (D) None of the above. 
 

50. How was Free India reorganized ? 

 (A) Through linguistic 

reorganisation of States. 

 (B) Through the development of 

industries and agriculture. 

 (C) Through rebuilding Indian 

States and economy. 

 (D) None of the above. 
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46. ÃÖæ“Öß – I ŸÖ£ÖÖ ÃÖæ“Öß – II �úÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤üµÖê �ÖµÖê �æú™üÖë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I   ÃÖæ“Öß – II 

(a) º ÃÖÖê (i) ÃÖ´ÖÖ•Ö¾ÖÖ¤ü 
(b) ´ÖÖ�Ôú ²»ÖÖò�ú (ii) •Öê−Ö¸ü»Ö ×¾Ö»Ö 
(c) ‹±ú. ‹Ó•Öê»ÃÖ (iii) ÃÖÓÃ�éúŸÖ�ú¸ü�Ö 
(d) ‹´Ö.‹−Ö. ÁÖß×−Ö¾ÖÖÃÖ (iv) ÃÖÖ´ÖÓŸÖ¿ÖÖÆüß 

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (ii) (iv) (iii) (i) 

 (B) (ii) (iv) (i) (iii) 

 (C) (iv) (iii) (ii) (i) 

 (D) (ii) (iii) (iv) (i) 

 

 ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ �ÖªÖÓ¿Ö �úÖê ¬µÖÖ−Ö¯Öæ¾ÖÔ�ú ¯Ö×œÌüµÖê ŸÖ£ÖÖ 
‡ÃÖ�êú ²ÖÖ¤ü �êú ×¤üµÖê �ÖµÖê ¯ÖÏ¿−ÖÖë �êú ÃÖÆüß ˆ¢Ö ü̧  
“Öã×−Ö‹ : 

  ×±ú¸ü ³Öß �ú ü̧Öê›ÌüÖë »ÖÖê�Ö •ÖÖê ÃÖ´ÖÃŸÖ ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ 
¯ÖÏÖµÖ«üß¯Ö ´Öë �Öã×¿ÖµÖÖÑ ´Ö−ÖÖ ¸üÆêü £Öê, †¬ÖÔ ü̧Ö×¡Ö �úÖê 
³ÖÖ¸üŸÖ �úß ‘×−ÖµÖ×ŸÖ �êú ÃÖÖ£Ö ³Öë™ü’ ¯Ö¸ü −ÖêÆüº  �úÖ 
³ÖÖÂÖ�Ö ÃÖã−Ö�ú¸ü ¸üÖê´ÖÖÓ×“ÖŸÖ ÆüÖê ¸üÆêü £Öê †Öî ü̧ ×•Ö−ÆüÖë−Öê 
ˆÃÖ ÃÖ´ÖµÖ ²ÖÖ»Ö�ú ü̧Æêü ¾µÖÛŒŸÖ �êú ×»Ö‹ ³Öß 15 
†�ÖÃŸÖ �úÖê ‹�ú †×¾ÖÃ´Ö ü̧�ÖßµÖ †−Öã³Ö¾Ö ²Ö−ÖÖ ×¤üµÖÖ 
£ÖÖ, ¾Öê ¯Öæ¾ÖÔº ¯Öê�Ö ³ÖÏÖÓ×ŸÖ �êú ×¿Ö�úÖ¸ü −ÖÆüà £Öê … 
1948-51 ´Öë �ú´µÖã×−ÖÃ™üÖë −Öê †¯Ö−Öß �úß´ÖŸÖ ¯Ö ü̧ Æüß 
•ÖÖ−ÖÖ ×�ú ‘µÖÆü †Ö•ÖÖ¤üß —Öæšüß Æîü’ �êú −ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ¤ü´Ö 
−ÖÆüà £ÖÖ … ³ÖÖ¸üŸÖ �úß Ã¾ÖÖ¬Öß−ÖŸÖÖ ˆ¯Ö×−Ö¾Öê¿Ö¾ÖÖ¤ü �êú 
×¾Ö‘Ö™ü−Ö �úß ‹êÃÖß ¯ÖÏ×�ÎúµÖÖ �úÖ †Ö¸Óü³Ö £Öß ×•ÖÃÖê, 
�ú´Ö-ÃÖê-�ú´Ö •ÖÆüÖÑ ŸÖ�ú ¸üÖ•Ö−Öß×ŸÖ�ú Ã¾ÖÖ¬Öß−ÖŸÖÖ �úÖ 
¯ÖÏ¿−Ö Æîü, ü̧Öê�ú−ÖÖ �ú×šü−Ö ×ÃÖ¨ü Æãü†Ö … ×²ÖÎ™êü−Ö †Öî ü̧ 
†´Ö¸üß�úÖ �úß �úšü¯ÖãŸÖ»Öß ÆüÖê−Öê �êú Ã£ÖÖ−Ö ¯Ö¸ü ³ÖÖ¸üŸÖ 
−Öê −ÖêÆüº  �êú −ÖêŸÖéŸ¾Ö ´Öë ¬Öß¸êü-¬Öß¸êü ‹�ú Ã¾ÖŸÖÓ¡Ö ×¾Ö¤êü¿Ö 
−Öß×ŸÖ ×¾Ö�ú×ÃÖŸÖ �úß •ÖÖê ˆÃÖ ÃÖ´ÖµÖ �êú ×»Ö‹ 
�Öã™ü×−Ö ü̧¯Öê�ÖŸÖÖ �úß −Ö‡Ô ¬ÖÖ¸ü�ÖÖ ¯Ö ü̧ †Öî ü̧ ÃÖ´ÖÖ•Ö¾ÖÖ¤üß 
¤êü¿ÖÖë ‹¾ÖÓ ˆ³Ö¸üŸÖß Æãü‡Ô ŸÖßÃÖ¸üß ¤ãü×−ÖµÖÖ �êú ÃÖÖ£Ö ´Öî¡Öß 
¯Ö¸ü †Ö¬ÖÖ× ü̧ŸÖ £Öß … 26 •Ö−Ö¾Ö¸üß 1950 �úÖê ´ÖÖê™êü 
ŸÖÖî ü̧ ¯Ö ü̧ ‹�ú »ÖÖê�úŸÖÖÓ×¡Ö�ú ÃÖÓ×¾Ö¬ÖÖ−Ö �úß ‘ÖÖêÂÖ�ÖÖ 
�úß �Ö‡Ô •ÖÖê †−Öê�ú ÃÖß´ÖÖ†Öë �êú ²ÖÖ¾Ö•Öæ¤ü †ÓŸÖ ŸÖ�ú 
ÃÖÖ¾ÖÔ×¡Ö�ú ¾ÖµÖÃ�ú ´ÖŸÖÖ×¬Ö�úÖ ü̧ �êú ´Öã§êü �úß 
†¾ÖÆêü»Ö−ÖÖ �ú¸ü−Öê¾ÖÖ»Öß ×²ÖÎ×™ü¿Ö-³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ÃÖÓÃ£ÖÖ†Öë 
�úß ŸÖã»Ö−ÖÖ ´Öë †×¬Ö�ú ¯ÖÏ�Ö×ŸÖ¿Öß»Ö £ÖÖ … ü̧Ö•ÖÖ†Öë 

†Öî ü̧ •Ö´Öà¤üÖ¸üÖë �úÖê ¬Öß ȩ̂ü-¬Öß ȩ̂ü ²Öê¤ü�Ö»Ö ×�úµÖÖ �ÖµÖÖ, 
³Öæ×´Ö �úß ÃÖß´ÖÖ ×−ÖÛ¿“ÖŸÖ �úß �Ö‡Ô (µÖª×¯Ö µÖÆü 
�ú¤üÖ×“ÖŸÖË Æüß »ÖÖ�Öæ ÆüÖêŸÖß ÆüÖê), ³ÖÖÂÖÖ‡Ô †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü 
¸üÖ•µÖÖë �êú ¯Öã−Ö�ÖÔšü−Ö �êú ¯Öã¸üÖ−Öê †Ö¤ü¿ÖÔ �úÖê 1956 ´Öë 
¯ÖÏÖ¯ŸÖ �ú ü̧ ×»ÖµÖÖ �ÖµÖÖ, ÃÖÖ¾ÖÔ•Ö×−Ö�ú �Öê¡Ö �êú 
×−ÖµÖÖê×•ÖŸÖ ×¾Ö�úÖÃÖ «üÖ ü̧Ö ´Öæ»Ö³ÖæŸÖ ˆªÖê�ÖÖë �úÖ 
×−Ö´ÖÖÔ�Ö ×�úµÖÖ �ÖµÖÖ †Öî̧ ü †Ö¬Öß ÃÖ¤üß ŸÖ�ú 
�ÖÖªÖ−−Ö-ˆŸ¯ÖÖ¤ü−Ö ´Öë •ÖÖê šüÆü ü̧Ö¾Ö ²Ö−ÖÖ Æãü†Ö £ÖÖ 
ˆÃÖ�úß ŸÖã»Ö−ÖÖ ´Öë ˆŸ¯ÖÖ¤ü−Ö ´Öë ¯ÖµÖÖÔ¯ŸÖ ²ÖœÌüÖêŸÖ¸üß Æãü‡Ô … 

 

47. ‘×−ÖµÖ×ŸÖ �êú ÃÖÖ£Ö ³Öë™ü’ ×�úÃÖê ‡Ó×�ÖŸÖ �ú¸üŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ÃÖÓÃÖ¤ü ´Öë −ÖêÆüº  �úÖ ˆ¤Ëü‘ÖÖ™ü−Ö-³ÖÖÂÖ�Ö 

 (B) 15 †�ÖÃŸÖ 1947 ÃÖ´ÖÖ ü̧ÖêÆü ´Ö−ÖÖ−ÖÖ 

 (C) ³ÖÖ¸üŸÖ �úß Ã¾ÖŸÖÓ¡ÖŸÖÖ (Ã¾ÖÖ¬Öß−ÖŸÖÖ) 

 (D) ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖß �úÖê −ÖÆüà 
 

48. ÃÖÖ´µÖ¾ÖÖ¤üß −ÖÖ¸üÖ ŒµÖÖë †ÃÖ±ú»Ö ¸üÆüÖ ? 

 (A) µÖÆü ³ÖÏÖÓ×ŸÖ¯Öæ�ÖÔü ü̧ß×ŸÖ ÃÖê ×¾Ö“ÖÖ×¸üŸÖ £ÖÖ … 

 (B) ÃÖÖ´µÖ¾ÖÖ¤üß ˆŸ¯Öß›Ìü−Ö ÃÖê �ÖÏ×ÃÖŸÖ £Öê … 

 (C) ˆ¢Ö¸ü-†Öî¯Ö×−Ö¾Öê×¿Ö�ú ×¾Ö�úÖÃÖ ÃÖê ‡ÃÖ�úß 
µÖãÛŒŸÖµÖãŒŸÖŸÖÖ ×ÃÖ¨ü −ÖÆüà ÆüÖêŸÖß £Öß … 

 (D) ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖß �úÖ¸�Ö ÃÖê −ÖÆüà …  
 

49. ³ÖÖ¸üŸÖ �úÖ ¯ÖÏ•ÖÖŸÖÖÓ×¡Ö�ú Ã¾Öº ¯Ö �îúÃÖê ˆ³Ö¸ü �ú¸ü 
ÃÖÖ´Ö−Öê †ÖµÖÖ ? 

 (A) ¯ÖÏ•ÖÖŸÖÖÓ×¡Ö�ú ÃÖ¸ü�úÖ ü̧ ŸÖ£ÖÖ −Öß×ŸÖ �êú ×¾Ö�úÖÃÖ 
�êú ´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê … 

 (B) ¯ÖÏ•ÖÖŸÖÖÓ×¡Ö�ú ÃÖÓÃ£ÖÖ†Öë �êú ×¾Ö�úÖÃÖ �êú 
´ÖÖ¬µÖ´Ö ÃÖê … 

 (C) ÃÖ²Ö�úÖê ´ÖŸÖÖ×¬Ö�úÖ¸ü �úß ¿Öãº †ÖŸÖ �ú¸ü … 

 (D) ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖê‡Ô −ÖÆüà … 
 
50. Ã¾ÖŸÖÓ¡Ö ³ÖÖ¸üŸÖ �úÖ ¯Öã−Ö�ÖÔšü−Ö ×�úÃÖ ¯ÖÏ�úÖ¸ü Æãü†Ö ? 

 (A) ¸üÖ•µÖÖë �êú ³ÖÖÂÖÖ-†Ö¬ÖÖ× ü̧ŸÖ ¯Öã−Ö�ÖÔšü−Ö �êú 
«üÖ¸üÖ 

 (B) ˆªÖê�ÖÖë ŸÖ£ÖÖ �éú×ÂÖ �êú ×¾Ö�úÖÃÖ «üÖ¸üÖ 

 (C) ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ü̧Ö•µÖÖë ŸÖ£ÖÖ †£ÖÔ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ �êú 
¯Öã−ÖÙ−Ö´ÖÖÔ�Ö «üÖ¸üÖ 

 (D) ˆ¯Ö¸üÖêŒŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖê‡Ô −ÖÆüà 
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